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¢A qué altura esta un submarinista que ha descendido 30 m? Cuando decimos que
un submarinista bucea a 30 m de profundidad realmente estamos indicando que se
encuentra a una altura de -30 m sobre el nivel del mar. Es algo similar a lo que
ocurre cuando bajamos a la planta -2 de un edificio: nos encontramos 2 plantas por
debajo del suelo. Para este tipo de situaciones, entre otras muchas, son necesarios
los nimeros enteros.




:Qué necesitas saber?
Recuerda

Nameros naturales.
Nameros enteros, representaciones graficas.

Conocimiento de la necesidad de los ndmeros nega-
tivos para expresar estados y cambios.

Potencias de exponente natural.

Divisibilidad: maltiplos y divisores. Nimeros primos
y compuestos.

Utilizacion de estrategias personales para el calculo
mental.

Resuelve

Puntos en la recta

Representa los siguientes nimeros en una recta:
a) -3 b) 5 ¢) 0 d) 8
Solucion:

SN0 SRS

Operaciones y jerarquia con nimeros naturales

Realiza las siguientes operaciones:

a) =3 S 34115, %g) 17 SRS 4]

), 40 NI e e W
Solucion: a) -42; b) -19; ¢) 1;d) -7

Resolucion de problemas

Luis se encuentra en un ascensor situado en la 52 plan-
ta de un edificio de 40. Primero sube 4 plantas, en un
segundo desplazamiento baja 3 plantas y posterior-
mente vuelve a ascender otros 9 pisos. ;En qué piso se
encuentra Luis? Plantea la resolucion mediante una
operacion combinada de nimeros naturales y luego re-
suélvelo.

Solucion: 5 + 4 -3 + 9 = 15. Se encuentra en la 152
planta del edificio.




Los numeros naturales

Los nimeros naturales son aquellos que utilizamos para contar elementos
de un conjunto, por ejemplo el nimero de CD de musica que tenemos, el
numero de hermanos o el nimero de dias que estamos de vacaciones.

Diremos, por ejemplo, que tenemos 24 CD, que somos 3 hermanos o que
hemos estado 25 dias de vacaciones en la playa.

El conjunto de los nimeros naturales se representa por la letra N:
N={1,23,456,78,910,11..,20..,1.000..}
Los numeros naturales tienen dos usos diferenciados:

¢ Cardinal: el nimero indica la cantidad de elementos del conjunto que po-
seemos. Por ejemplo, tengo 5 caramelos.

® Ordinal: el nimero indica el orden que ocupa el elemento en una suce-
sion ordenada. Por ejemplo, me encuentro en la planta 8, es decir, me
encuentro en la planta octava.

Operaciones con numeros naturales

Para operar varios nimeros naturales tenemos que aplicar la jerarquia de
operaciones.

El orden en el que se realizan las operaciones es el siguiente:

1. Paréntesis.

2. Multiplicacionesy divisiones. Si hay varias se opera de izquierda a derecha.

3. Sumas y restas. Si hay varias se opera de izquierda a derecha.

EJEMPLOS

©3.-(15-8)-(4-3)-4=3-(7)-(1)-4=21-4=17

©81:(64+9:3)+3-5-2-3=81:(6+3)+15-6=81:(9)+15-6=
=9+15-6=24-6=18

©3.(24:8-2-1+3-4+6-3)-2-(6-3)=3-3-2+3-4+18)-2-(3)=
=3-(18)-6=54-6=48

1. Pon tres ejemplos de nimeros naturales ordinales y otros tres ejemplos de
nlmeros cardinales.

2. Opera:
a)(8+7+5):5-3:(8-5) d) (17-4-2):3+2 - (8-6)
b)y2 - (6-2-3)+12 . (7-4) e)13:(5+4-2)+3 - (5-4)
)12+ (7+2):3-5-3 f) 10 + (14 + 12) : 13 -7

3. Resuelve:
15 - (6+5-3-3)=5-(6+4-7)+9:(7T+4-2-4)

ACTIVIDADES
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Los nimeros enteros

¢En qué planta acabard Andrea si coge el ascensor en la planta 39, sube 2 plan- 6 7

tasy baja 7?7 571
Evidentemente, Andrea terminara dos pisos por debajo de la planta que 5
estd a pie de calle. No existe ninglin nimero natural que represente el piso )
donde acabara Andrea. )

Un numero por debajo del cero es un nUmero negativo. En nuestro ejem- 0 A

plo, 2 por debajo del cero es -2. 14

-2 4

El conjunto de los nimeros enteros (Z) estd compuesto por los nUmeros 3 |

negativos y los nUmeros naturales.

Z ={...-100..., -5, -4, -3, -2, -1, 0, +1, +2, +3, +4, +5..., +100...}

2.1. Representacion de los niimeros enteros
en larecta

En la recta el cero marca el origen. A la izquierda del cero apareceran los
ndmeros enteros negativos y a la derecha del cero los nimeros enteros po-
sitivos, es decir, los nimeros naturales.

Ndmeros enteros

-6 -5-4-3-2-10 12 3 45 6
Numeros enteros NuUmeros K—\
negativos naturales A S
5 -4-3-2-10 12 3 465

2.2. Opuesto de un numero entero w

Todo numero entero tiene su opuesto, que se corresponde con el simétrico
respecto del 0. Por ejemplo, el opuesto de -3 es 3 y el opuesto de 5 es 5.

2.3. Valor absoluto de un numero entero

El valor absoluto de un nimero entero es el mismo numero sin el signo. Por
tanto, el valor absoluto de un numero es siempre positivo:

* El valor absoluto de un niimero positivo es él mismo.

e El valor absoluto de un numero negativo es su opuesto.

EJEMPLOS
o |+5]=5 °|-3|=3 *18]=18

4. Separa los nimeros naturales de los enteros y represéntalos en una recta:
a) 5 b) 6 c) -3 d-5 €0 f) -1 g) 2 h) 8

. Calcula el opuesto de los nlmeros siguientes y represéntalos en una recta.
a) 2 b) -1 )3 d)-4 e -3 f) 0 g)1 h) 7

6. Calcula el valor absoluto de 3, -10, -3, -115, 0, 142, 44 y 28.

ACTIVIDADES

Ndmeros enteros 17
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Operaciones con niimeros enteros

3.1. Sumay resta de nimeros enteros recuerda

Regla de los signos con

Las reglas basicas para sumar y restar nimeros enteros son las siguientes: . .
paréntesis:

1. Para sumar dos numeros enteros del mismo signo se suman los valores
absolutos de los nimeros y se deja el signo que tienen.

+a) + (+b)=+(@ + b)
(-a) + (-b)=—(a + b)

+(+a)=+a -(+a)=-a
+(-a)=-a -(-a)=+a
Es muy facil de recordar:

® Sitenemosun signo «+»

2. Para sumar dos numeros enteros de distinto signo se restan los valores delante del paréntesis,
absolutos de los numeros y se deja el signo del que tenga mayor valor dejamos lo que hay
absoluto. dentro como esta.

(+a) + (-b)=+(a-b) si |a| > |b| ® Sitenemosun signo «—»
delante del paréntesis,
(+ta) +(-b)=~(b-a) si [b| > || cambiamos de signo lo
3. La resta de dos numeros enteros es la suma del primero mas el opuesto que hay dentro.

del segundo.
(+a) - (+b) = (+a) + (-b) (+a) - (=b) = (+a) + (+b)
EJEMPLOS
*(+3)+(+5)=3+5=8
*(+4) +(-3)=4-3=1
5 -+4)=-5-4=-9

(-
°(+16) - (+12) - (-12) -#32)=16-12+12-32==(16+12) - (12 + 32) =
=28-44=-16

*12+13-8+5+17=(124+13+5+17)-8=47-8=39
©-13-15+14-8=14-(13+15+8)=14-36=-22

Para facilitar las
operaciones, cuando
en una expresion aparezcan
varios numeros enteros, es
conveniente sumar todos los
positivos por un lado y los
negativos por otroy, a
continuacion, operar los
dos resultados.

7. Opera:
a) (+4) + (+3) c) (-5) + (+1) e) (-8) + (-2)
b) (+3) + (-5) d) (+1) + (+9) ) (-6) + (-4)
8. Resuelve las siguientes restas de ndmeros enteros:
a) (+5) - (+1) 9 (-7) - (-9) e) (-21) - (+23)
b) (+6) - (+3) d) (+1) - (+11) f) (-5) - (-4)
9. Realiza las siguientes operaciones de sumas y restas:
w a)11+3-18+3+47 ¢)-3-1+5-18 e)15+1+17-2-4
a B)-3-15+15+16 d)3+8+5-4+9  f)35+21-6+27+4
<<
E 10. Resuelve las operaciones con paréntesis:
E a)-(3-5+15)+ (6 -5+ 13) C)+4-8+(B+6+7)-(10-4)
‘&J by2+3-4)-(5+7)-(3-5+2) d)(-4+2+5)-(16-3+15)
UNIDAD 1



3.2. Producto y division de niumeros enteros

Producto de nimeros enteros

Para multiplicar nimeros enteros tenemos que:
1. Multiplicar los valores absolutos de los nimeros.

2. Poner el signo resultante de aplicar la regla de los signos.

EJEMPLOS

Divisiones de niimeros enteros

Para dividir nUmeros enteros tenemos que:
1. Dividir los valores absolutos de los nimeros.

2. Poner el signo resultante de aplicar la regla de los signos.

EJEMPLOS

11. Opera los siguientes productos de nlmeros enteros:

a) (+1) - (+5) c) (-16) - (-2) e) (-2) - (+2)
b) (+18) - (+3) d) (+6) - (+2) f) (-5) - (-14)

12. Opera las siguientes divisiones de nimeros enteros:

3) (+10) : (+5) 0) (-16) : (-2) e) (-2) : (+2)
‘g’ b) (+18) : (+3) d) (+6) : (+2) f) (~50) : (~10)
g 13. Realiza las siguientes operaciones:
E a) (+2) - (-3) - (+9) Q) (+27) : (-3) : (+3)
‘Z’ b) (4) - (+3) - (-14) d) (-40) : (+8) : (-5)

Regla de los signos para
la multiplicacion

Regla de los signos para
la division

Ndmeros enteros
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Potencias de nimeros enteros

Igual que un producto es una forma matematica mds corta de representar
un mismo elemento sumado varias veces, una potencia es una manera mas
corta de representar un nimero multiplicado varias veces. Por ejemplo:

4.4.4.4.4=145
Si tomamos cualquier nimero y lo representamos por la letra g, seria:
a-a-a-a-a=a

De una manera mas general:

n veces

a-a-a-..-a=a"

4.1. Elementos de una potencia
Dada una potencia a™
® La base es el factor que se esta multiplicando (a).

* El exponente es el nimero de veces que se multiplica el factor (n).

EJEMPLOS
®©2.2=2?2—-Selee2elevado a2 o 2 al cuadrado — Su valor es 4.
©4.4.4=4" > Selee4elevado a3 04 al cubo — Suvalor es 64.

©*6-6-6-6=6*— Selee 6 elevado a4 o6 alacuarta — Su valor es 1.296.

4.2, Potencias de numeros negativos

Veamos lo que pasa cuando elevamos niimeros negativos a un ndimero n:

© (2P=(-2)-(-2)=+4

4=(-6)-(-6)-(-6) - (-6) = 1.296
—-3)5=(-3)-(-3)- (-3) - (-3) - (-3) =243

El signo de una potencia de base negativa es positivo si el exponente es
par y negativo si el exponente es impar.

14. ;Como se leen las siguientes potencias?

a) 52 b) 63 c) 9* d) 3° e) 7
15. Calcula el valor de las siguientes potencias:

a) 22 b) 33 c) 2¢ d) 8 e) 7
(Iﬁ 16. Escribe en forma de potencia:
2 a)5:-5-5-5.5.5.5 ¢)6-6-6 e)1-1-1-
E b) 4 - 4 d)y7-7-7-7 f)o-9
2 17. Calcula el resultado de las siguientes potencias:
E a) (-5)° b) (-6)° o) (-9)* d) (-3)° e) (-7)'

UNIDAD 1

Observacion

Algunas potencias que de-

bemos conocer:
nveces

—r
e =11._.1=

nveces

/_J\_ﬁ
©0"=0-0-...-0=
°ag'=a

®g°=1

En resumen
(-a)" — npar — a"

(=a)" — nimpar — —(a")



Operaciones con potencias

5.1. Producto de potencias
Producto de potencias de distinta base y mismo exponente

Para multiplicar dos potencias de distinta base y el mismo exponente se
multiplican las bases y se deja el exponente.

a-b"=(a-b)
Producto de potencias de la misma base

El resultado de multiplicar potencias de la misma base es otra potencia
de igual base y de exponente la suma de los exponentes.

a-ghr=qgn+tm
5.2. Cociente de potencias
Cociente de potencias de distinta base y mismo exponente

Para dividir dos potencias de distinta base y el mismo exponente se divi-
den las bases y se deja el exponente.

a:b"=(a:b)"
Cociente de potencias de la misma base

El resultado de dividir potencias de la misma base es otra potencia de
igual base y de exponente la diferencia de los exponentes.

an : am — a n-m
5.3. Potencia de una potencia

El resultado de operar una potencia de potencia es otra potencia de igual
base y exponente el producto de los exponentes.

@nm=gnm
18. Opera:
a) 3 - 34 b) 74 - 7 c) 2% 4 d) 3.5
19. Opera:
a) 42: 4 by 77: 7 c) 12¢: 3¢ d) 15: 12
4  20. Opera:
Et a) (5°)° b) (4%)* o) (&) d) (12°)°
E 21. Calcula el resultado:
c.Ea a)3®- 3 by 22 - 22 - 22 ) (5%: 5%} d) (62 - 6)°

Sumas y restas
de potencias

Una potencia es un pro-
ducto de varios factores
iguales. Por tanto, lo mas
comun es realizar con ellas
operaciones de multiplica-
ciény division. Solo en ca-
sos muy particulares las
potencias se suman o se
restan.

EJEMPLOS
°43.23=(4.2P=8
©5.6°=(5-6°=30°
°6-62=62=6"

® 27.23= M3 =10
© 06:36=(9:3)6=3¢
© 84:44=(8:4)*=2*
©37:32=3"2=3°
©8:8=872=8

° (6°)=62=6"

* (59)*=5*=5"

Ndmeros enteros
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Divisibilidad

Si dividimos un niumero a entre otro b y la divisién es exacta decimos que a
es divisible entre b o que a es multiplo de b.

Criterios de divisibilidad

EJEMPLOS
® 120 — 120 espar = 120 es divisible entre 2.

® 345 — 345esimpar = 345 no es divisible entre 2.

Un numero es divisible entre 2 si es par, es decir, siacabaen 0, 2,4,6 u 8.

EJEMPLOS
©*120 - 1+2+0=3 = 120 esdivisible entre 3.
®344 — 3+4+4=11 = 344 no esdivisible entre 3.

Un numero es divisible entre 3 si la suma de sus cifras es multiplo de 3.

EJEMPLOS
® 120 — 120terminaen 0 = 120 es divisible entre 5.

® 231 — 231terminaen1 = 231 no es divisible entre 5.
Un numero es divisible entre 5 si acabaen 0 0 5.

EJEMPLOS
® 120 — 120terminaen 0 = 120 es divisible entre 10.

® 432 — 432 acabaen 2 = 432 no es divisible entre 10.
Un numero es divisible entre 10 si acaba en 0.

EJEMPLOS
®132 - 1+2-3=0 = 132 esdivisible entre 11.
® 343 - 3+3-4=2 = 343 no esdivisible entre 11.

Un numero es divisible entre 11 si al sumar las cifras que ocupan posicién
impar y restarle las que ocupan posicién par el resultado es 0 u 11.

22. ;Cuales de los siguientes nimeros son divisibles entre 2 o entre 3?
a3 b5 12 d)20 €24 f)8 g)19 h)243 i) 398

wn

g 23. ;Cuales de los siguientes ndmeros son divisibles entre 5 o entre 10?

g a)40 b)15 )20 d)23 e)68 f)52 g) 100 h)300 i) 342

[

2 24. De los nameros siguientes, ;cuales son divisibles entre 11?

E a)11 b)44 <) 356 d) 121 e)363 f)495 g) 605 h)232 i) 235
UNIDAD 1

En resumen

a es multiplode b
b es divisorde a

)

La divisiéna : b es exacta




Descomposicion factorial

Llamamos descomposicién factorial o descomposicion en factores
primos a la forma de expresar un nimero como producto de poten-
cias de los numeros primos que lo componen.

EJEMPLOS

©24=2.2.2-3=2%.3

©36=2.2-3-3=22.3

Veamos cémo se consigue la factorizacion de un nimero.

Tomemos como ejemplo el nimero 120:

1. Dividimos el nimero 120 entre el menor numero primo posible. En
nuestro caso, como 120 es par, se puede dividir entre 2:

120:2=60

2. Seguimos dividiendo entre ese primo hasta que el resultado deje de
ser divisible. Como 60 es par se puede dividir nuevamente entre 2:

60:2=30
Volvemos a dividir entre 2, 30:2=15

3. Como 15 ya no se puede seguir dividiendo entre 2, buscamos el
siguiente nimero primo, que es 3. 1 + 5=6, como es multiplo de 3,
15 se puede dividir entre 3:

15:3=5

4. El resultado ya solo es divisible entre 5, que es el ultimo primo que
compone a 120.

El proceso serd pues:

120=2-2-2-3-5=2*.3.5

25. Descompdn en factores primos:

a) 32 b) 44 c) 150 d) 320 e) 23 f) 297
26. ;A qué namero corresponden las siguientes descomposiciones?

a) 22 - 53 c)72 .3 .5 e)32-5-11

b) 32 . 52 d) 5% -7 fyez.7
27. Descompdn en factores primos:

a) 900 b) 1.575

ACTIVIDADES

a) 81 b) 180

recuerda

Un nimero primo es aquel que
tiene como Unicos divisores el 1
y él mismo.

Descomposicion
en columna

Para realizar las descomposicio-
nes factoriales de una manera
mas practica las solemos expre-
sar en columna:

120
60
30
15

5
1

v W NNN

a )
Actividades resueltas

Descompoén en factores primos el
ndmero 90.

902
0 45|3
0 15]3
0 5[5
1
90(2
45(3
15|13
515
1

90=2-3-5
_ /)

g) 60 h) 600 1) 6.300

g)3%-7
hy2.3.5 .13

¢) 12.600

28. Utilizando la descomposicion factorial, encuentra todos los divisores de:

c) 90

Ndmeros enteros
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Minimo comdn maltiplo

El minimo comun multiplo (mcm) de un conjunto de niimeros es a .. N
el menor de los multiplos comunes de esos numeros. Actividades resueltas
Calcula el minimo comdn malti-

EJEMPLO plo de 10 y 50.
® Calcular el minimo comtn multiplo de 8 y 12. Realizamos las descomposiciones
Mdltiplos de 8 — 8, 16, (24), 32, 40, (48).. factoriales:
Multiplos de 12 — 12, (24), 36, (48)... 10|2
Multiplos comunes — 24,48, 72... 5/5 10=2-5
1

Por lo tanto, mcm(8, 12) =24

Para obtener el minimo comun multiplo de varios nimeros existe un 5012
método mas rapido que se basa en la descomposicion factorial. El
calculo se realiza aplicando los siguientes pasos:

25(5 50=2-5?
515

1. Obtenemos la descomposicién factorial de todos los nimeros. 1

2. Tomamos los factores primos comunes y no comunes con el mayor
exponente. El minimo comun multiplo serd el producto de todos
estos numeros.

mcm(10, 50) =2 - 52 =50
\__mem{10, 50) y,

EJEMPLO
® Calcular el minimo comun multiplo de 6, 8 y 9.

1. Descomponemos los nimeros en factores primos:

6|2 8|2 913
3|3 42 3|3
1 2|2 1
1
6=2-3 8=23 9=3?

2. Ahora tomamos los factores primos comunes y no comunes con
mayor exponente: 23y 32,

Asi, tenemos mcm(6, 8,9) =23-32=8.9=72

29. Calcula el minimo comdn mdaltiplo de:

a)4y9 b)y6y8 c) 8y 10 d) 30y 15
30. Calcula el minimo comidn mdltiplo de:
a) 16y 18 b) 12y 18 c) 14y 36 d) 100 y 220

31. Andrés y Maria van al cine cada 4 y 6 semanas respectivamente. Si fueron
al cine juntos el sabado pasado, ;cuantas semanas pasaran hasta que vuel-
van a coincidir juntos en el cine?

32. Calcula el minimo comdn mdltiplo de:

a) 4, 8y 24 b) 8, 12 y 36 c) 60, 90 y 150
33. Explica por qué si 10 es maltiplo de 2 y 5, 30 también lo es.
34. Obtén los maltiplos comunes a 3y 5 que estén entre 65 y 90.

ACTIVIDADES

24 UNIDAD 1



Maximo comun divisor

El maximo comun divisor (MCD) de un conjunto de nimeros es el mayor
de los divisores comunes de esos numeros.
EJEMPLO

® Calcular el mdximo comun divisor de 8 y 12.

Divisoresde 8 — @ @ @ 8
Divisores de 12 — @ @ 3, @ 6,12

Divisores comunes — 1,2y 4
Por lo tanto, MCD(8, 12) =4

Al igual que para calcular el mcm, se puede utilizar el método de factoriza-
cién para resolver de manera sencilla el calculo del maximo comun divisor.
El calculo se realiza siguiendo los siguientes pasos:

1. Obtenemos la descomposicién factorial de todos los nimeros.

2. Tomamos los factores primos comunes con el menor exponente. El ma-
ximo comun divisor sera el producto de todos estos numeros.

EJEMPLO
¢ Calcular el mdximo comun divisor de 20, 8 y 12.

1. Descomponemos los numeros en factores primos:

20|2 8|2 12|2

10|2 412 6|2

5|5 2|2 3(3

1 1 1
20=2%-5 8=23 12=22.3

2. Tomamos los factores primos comunes con menor exponente: 22,

Asi, tenemos MCD(20, 8, 12) =22=4

35. Calcula el maximo comdn divisor de:
a)4y9 b)y6y8 c)8y 10 d) 30y 15

36. Calcula el maximo comdn divisor de:
a) 16y 18 b) 12y 18 c) 14y 36 d) 100 y 220

37. Tenemos 20 caramelos de fresa, 30 caramelos de menta y 15 caramelos
de nata. Queremos guardarlos en bolsas iguales, lo mas grandes posi-

ble, y de manera que los sabores no se mezclen. ;Cuantos caramelos
contendra cada bolsa? ;Cuantas bolsas de cada sabor usaré?

38. Calcula el maximo comdn divisor de:
a) 4,8y 24 b) 8, 12y 36 c) 60, 90 y 150

ACTIVIDADES

Matematicas
en persona

Pitagoras

Pitagoras fue un matema-
tico y filésofo griego que
nacié alrededor del afo
582 a. C. y muri6 sobre el
ano 507 a. C.

Es conocido por el famoso
teorema que lleva su nom-
bre, que ya se conocia mu-
cho antes de que él naciera,
pero fue él quien lo de-
mostré. También elaboré la
teoria musical basada en
escalas.

Fue el fundador de la secta
de los pitagéricos, que
consideraban la estructura
del universoy de la natura-
leza desde el punto de vis-
ta de los nimeros y las Ma-
tematicas.

Ndmeros enteros
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1. Opera:

26

a)(6+3+5):2-4:(8-6) b)2-(8-2-3)+12:(9-3)
Solucion
a)6+3+5):2-4:8-6)=(14):2-4:2)=7-2=5

b)2-(8-2-3)+12:(9-3)=2-(8-6)+12:(6) =
=2-2)+2=4+2=6

. Representa los siguientes nimeros en una recta, asi

como sus opuestos:

a)5 b) 6 -3
Solucién

Opuestos:

a5—->-5 b)6 — -6 0-3-3

Representacioén en la recta:

L* ¥ 1 \‘
6 -5-4-3-2-10 12 3 45 6

. Resuelve las operaciones con paréntesis:

a)-(8-3+5)+(6-5+7)
b)(12+3-14)-(6+7)-(9-15+12)

Solucion

a)-8-3+5)+06-5+7)=-(13-3)+(13-5)=
=—(10)+(8) =-10+8=-2

b)(12+3-14)-6+7)-(9-15+12) =
=(15-14)-(13)-(21-15)=(1)-(13) - (6) =
=1-13-6=1-19=-18

. Opera aplicando la jerarquia de operaciones:

a)(6-3)-(4+5)-3-(6-4)
b)3-4-5)+(9-3)-(9-11)

Solucion
a)6-3)-@4+5-3-6-49=03)-9-3-(2=27-6=21

b)3:-(4-5+09-3)-90-11)=3-(-1)+(6)-(-2)=
=-3+(-12)=-3-12=-15

. Resuelve:

a)[(-4+2)-6]+(8+4)—(-2-5)- (4-6)
b)-(3-5)+5+[6: (- 2)] - (10 - 12) - [(-6 - 12) : 9)]

Solucion

a[-4+2)-61+B+4)-(-2-5-(4-6)=
=[-2)-61+(12) - (-7)- (-2)=[-8] +12-14=
=-8+12-14=-22+12=-10

b)-3-5+5+[6:(-2)]-(10-12)-[(-6-12):9)] =
=—(2)+5+[-3]1-(-2)-[(-18): 9] =
=4+2+5-3+2-[-2]=42+5-3-4=7-7=0

UNIDAD 1

6. Calcula el valor de las siguientes potencias:

a) 3? b) 4°
Solucién
a)3?=3-3=9
b)4*=4.4.4=64

06°=6-6-6-6=1.296

c) 6*

7. Escribe en forma de potencia:

a)5-5.5.5
Solucidon

a)5-5-5.-5=5*

b)6:6:-6:6-6

b)6:6-6-6-6=6

8. Obtén el valor de las potencias:

a) (-3) b) (-2)?
Solucion
a) (-3)’=3?=9

b) (-2))=-22=-8

9. Opera:
a) 24.23 b) 75: 73
Solucién
a)2t-23=2%3=Y7
b)7°:72=7"3=72
Q23-5=(2-5°=10°

10. Calcula mem(45, 75).
Solucién
453
15(3
5(5
1

45=3%.5

mcm(45, 75) =

11. Calcula MCD(12, 40).
Solucién
12(2
6|2
3|3

12=22-3

c) (-5)*

d) (-3¢

0) (-5)*=54=625
d) (-3 =-3°=-243

c)23.53

75|13

255
5|5
1

75=3.5?
32.52=225

402
20(2
10|2

5

40=23-5

MCD(12,40)=22=4



EJERCICIOS

Los numeros naturales

039.Pon un ejemplo en el que el nimero 5 haga funcién
de ordinal y otro ejemplo en el que haga funcién de
cardinal. Haz lo mismo con el nimero 10.

©40. Opera:
a)(4+3):7+9:(5-2)
b)3:-6-2)+2-(7-6)-2
c)(11+4):3-9:2:6
d)(7-3-2)-3+2:(8-6)

@41. Calcula el resultado de las siguientes operaciones con
numeros naturales:
a)13:(5+4-2)+3-[(5+4)-3-(5-2)]
b)[(14+12)-2]:3+7-(6-4)+[3-(9-2)+5]

@42. Resuelve:

5-3+15-3:3)-4-(6+3-5)+15:2+5-2-3)

Los nimeros enteros

043. Indica qué numeros son enteros y cudles solo son na-
turales. Represéntalos en una recta:
a)-5 Q-2 e) 10 g)-2
b) 4 d) -4 f)1 h) 9

044, Calcula el opuesto de los siguientes nimeros y repre-
séntalos en una recta:

a)4 o1 e)-3 g)-3

b) 6 d)-2 f)o h) -5
O45. Calcula el valor absoluto de:

a)6 c) -1 e)6 g) -3

b) 3 d) -4 f) -6 h) 2

Operaciones con niumeros enteros
046. Opera:
a) (+3) + (+5)
b) (+2) + (-3) e) (-6) + (-3)
Q) (=2) + (+4) f) (-4) + (-4)
O47.Resuelve las restas de niUmeros enteros:
a) (+3) — (+5) d) (+10) - (-9)

d) (+10) + (-9)

b) (+2) - (-3) e) (-6) - (=3)
Q) (-2) - (+4) f) (-4) - (-4)
©48. Opera:
a)1+4-8-3+9 d-2-5+5+6
b)-4-2+5-8 e)13+18-15-4+19

c5+10-17-12-4 f)51+32-61+2-42
©49. Resuelve las siguientes operaciones con paréntesis:
a)—(5-3+5)+(16-15+3)
b)(12+5-2)-(6+8)-(13-5+12)
Q6-7+(15+7+7)-(15-17)
d)(@4+12-5)-(6-3-15)

)
e)-5+(5+7-17)-(5-17)+(5-6)

©50. Opera los siguientes productos:

a) (+3) - (+2) d) (+16) - (+12)

b) (+8) - (+2) e)(-12)- (+12)

Q) (-6)- (-12) f) (-8) - (-15)
©51. Opera las siguientes divisiones:

a) (+10) : (-5) d) (+16):(-2)

b) (-18) : (+6) e)(-12):(-12)

Q) (-6):(-2) f) (20): (-4)
©52. Realiza las operaciones:

a) (+12) - (-3) - (+2)

b) (+15): (-3) : (+5)

@53. Calcula:
a)(7-4)-3+1)-3-(8-5+3)
b)4-3-5+(9-7)+(4-6)-(6-4)
Al-5+7)-(6-4)]:(-9+5)
d)(=3)-[2-7)+(3-41+(11-6)
e)4-7)+(12-15)-3
f)16:(8-4):(10-8) +(8-10)

@ 54. Resuelve las siguientes operaciones:
a)[(-7+13)-3]1+(7+2)-(7-5)-(7-9)
b)[(5-10):(9-1-9)]1+(3-7):(6-8)

A7-3+2-(2-6)1+(6-2)-(8+6):7

d)2-B-4)-[(-6-7)-2-4)]:(-2+4)

Q) (-14)- (+3) - (-4)
d) (-80):(-8):(-2)

Potencias de niumeros enteros

O55. ;Cémo se leen las siguientes potencias?
a) 53 b) 42 c) 74 d) 17 e)6'

O56. Calcula el valor de las siguientes potencias:
a) 53 b) 42 c) 74 d) 17 e) 6’

O57. Escribe en forma de potencia:

a)5:-5-5.5.5 d)7-7-7-7
b)4-4-4-4 e)1-1
Q6 9.9.9
©58. Calcula el valor de:
a)(-4° b)(5?¢ 92* d)(-107 e)(-7y

Operaciones con potencias

©59. Opera:

a)23.2¢ C)6* 62

b) 74-7 d) 154-54
©60. Opera:

a) 4.4 c)8*:8*

b) 6°: 62 d)10°:10?
©061.Opera:

a) (4%)° o (7)

b) (3% d) (2%’

Ndmeros enteros
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©62. Calcula el resultado de las siguientes operaciones:

a)22-23 e) (6*: 62)?

b)33-33.33 f) (32-3)?

5.5 g)6°-6%-6°

d) (74:72)° h) (3*-3)°
Divisibilidad

©63. Indica dos divisores, distintos de 1y el propio nimero,
para cada uno de los siguientes nimeros:

a)10 d) 36
b) 18 e) 88
C) 24 f) 130
©64. Indica si las siguientes afirmaciones son correctas o no:
a) 54 es multiplo de 6.
b) 400 es multiplo de 80.
¢) 130 es multiplo de 10.
d) 3 es divisor de 12y 300.
©65. Calcula tres multiplos de:
a)3 c) 120
b) 6 d) 70

©66. Calcula todos los divisores de 60.

©67.Busca tres numeros que sean multiplos de 3 y 5 si-
multdneamente.

©68. Pon dos ejemplos de niUmeros que sean divisibles en-
tre2y3alavez

069. Indica cudles de los siguientes niUmeros son divisibles

entre 2:
a)13 e) 17
b) 6 f) 433
Q2 g) 684
d) 23 h) 382
070. Indica cuales de los siguientes nimeros son divisibles
entre 3:
a) 30 e) 15
b) 27 f) 433
Q4 g) 382
d) 81 h) 462
O71.Indica cudles de los siguientes nimeros son divisibles
entre 5:
a) 140 e) 1.354
b) 235 f) 305
)63 g) 342
d) 20 h) 3.360
O72.Indica cudles de los siguientes nimeros son divisibles
entre 10:
a) 140 e) 1.300
b) 235 f) 305
c) 65 g) 342
d) 20 h) 6.485

28 UNIDAD 1

©73.Indica cudles de los siguientes nimeros son divisibles

entre 11:

a) 55 e) 606
b) 4.422 f) 222

c) 34 g) 432
d) 957 h) 5.536

©74. Indica si es verdadero o falso:

a) Todo numero divisible entre 6 es también divisible
entre 3.

b) Todo numero que sea divisible entre 5y 3 a la vez,
también es divisible entre 15.

Descomposicion factorial

©75. Descompdn en factores primos:

a)24 d) 240 g) 66
b) 48 e) 350 h) 500
) 50 f) 900 i) 4.200

©76. ;Con qué numero se corresponden las siguientes des-
composiciones?

a)3%.23 d) 2272 g)5%-112

b)33-5 e)22-3-11 h)2-3-5-13

Q73 f)23.5 i)33-2.5
@®77.Descompon en factores primos:

a) 17.325 b) 1.050 ) 4410

@ 78. Utilizando la descomposicion factorial, encuentra to-
dos los divisores de:

a) 24 b) 50 c) 175

Minimo comun muiltiplo

©79. Calcula:
a) mcm(12,9)
b) mcm(14, 18)
©80. Calcula:
a) mcm(160, 180)
b) mcm(44, 36)
®381. Calcula:
a) mecm(12, 8, 40)
b) mcm(6, 24, 36)
¢) mecm(48, 80, 120, 200)

©82. Explica por qué si 15 es multiplo de 3 y 5, 30 también
lo es.

c) mecm(18, 20)
d) mem(10, 45)

c) mcm(120, 180)
d) mecm(500, 600)

©83. Encuentra los multiplos comunes a 4 y 6 que estén en-
tre 80y 100.

Maximo comun divisor
©84. Calcula:

a) MCD(45, 9)

b) MCD(16, 18)

c) MCD(81, 18)
d) MCD(90, 15)



@385. Calcula:

a) MCD(60, 24) ) MCD(24, 36)
b) MCD(80, 60) d) MCD(1.000, 250)
PROBLEMAS

©87.Sandra y Maria tardan 4 y 6 min respectivamente en
dar una vuelta alrededor de un campo de ftitbol. Si han
coincidido a las 10:00, ;a qué hora volveran a coincidir?

©88. Tengo 24 botes de mermelada y los quiero embalar en
cajas de manera que en cada caja haya el mismo nime-
ro de botes. ;De cuantas maneras los podré embalar?
{Cudntos botes y cudntas cajas habra de cada manera?

©89.Tenemos 10 pares de zapatos de caballero y 15 pares
de zapatos de mujer. Los queremos guardar en cajas
de manera que no se mezclen los unos con los otros y
que el nimero de zapatos en cada caja sea igual y lo
mayor posible. ;Cuantos pares habrad en cada caja?
(Cudntas cajas habra?

@90. A una estacién de tren llegan los trenes procedentes
delas ciudades Ay B. El tren A pasa cada 8 miny el tren
B cada 12 min. Si coinciden a las 8:30, ;cuando volve-
ran a coincidir?

®91. Dos cometas se ven desde la Tierra cada 36 y 40 afnos
respectivamente. Si se vieron el 1920, ;en qué aio vol-
veran a verse los dos desde la Tierra?

@92.Un cuarto trastero tiene las siguientes dimensiones:
30 dm de largo, 10 dm de ancho y 20 dm de alto. Si
queremos llenarlo con cajas cubicas lo méas grandes
posible, ;qué dimensiones tendran esas cajas?

AUTOEVALUACION

1. Opera:
a)(3+5):2-15:(8-3) b)3:(6-3)+5-(7-5)

2. Calcula el opuesto y el valor absoluto de los siguientes
numeros y represéntalos en una recta:

a) -1 b) 0 c) -6 d)4 el

3. Resuelve las siguientes operaciones con paréntesis:
a)—-(4-3+15)+(6-5+13)
b)(2+15-8)-(3+5)-(3-5-2)

4. Resuelve las siguientes operaciones:
a)[(7-13)-71+(5+3)-(10-5)-(-3-9)
b) [(15-10):(5-1-5)]1+(5-7):(10-8)

5. Opera:
a)33-34 b) 53: 52 ) 6%:33 d) 5424

@ 386. Calcula:

a) MCD(14, 18, 24) b) MCD(18, 12, 60)
¢) MCD(160, 180, 150)

©93. Paloma tiene 18 kiwis y 32 platanos. Los quiere guar-

dar en bandejas de tal manera que cada bandeja ten-
ga la misma cantidad de fruta y esta sea maxima.
;Cudntas bandejas de kiwis habra? ;Cuantos platanos
habra en cada bandeja?

@ 94. El plato de una bicicleta tiene 54 dientes y el pifidn 36. Si

un diente del plato y otro del pidn estan alineados en
este momento, jcuantas vueltas daran el plato y el pi-
nén hasta que vuelvan a coincidir estos mismos dientes?

©95. Dos autobuses salen cada 18 y 24 dias de la sede prin-
cipal. Si salen hoy, jcuando volveran a salir juntos?

10.

. Descompén los siguientes numeros en factores pri-

mos:
a) 40 b) 81 c) 150

. Calcula el minimo comun multiplo de:

a) 60y 80 b) 200y 180

. Calcula el maximo comun divisor de:

a) 60y 80 b) 200y 180

. ;De cuantas maneras podré embotellar 50 L de agua?

;Qué medida tendran los envases? ;Cuantos envases
habra de cada medida?

Debo dividir una parcela rectangular de 150 m de largo
por 100 m de ancho en parcelas cuadradas, todas de la
misma medida y lo mas grandes posible. ;Qué dimen-
siones tendran estas parcelas?
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Opera con Microsoft Excel

I

Microsoft Excel nos ayuda a resolver operaciones con nimeros enteros y potencias de manera muy sencilla.

Vamos a resolver la siguiente operacion:

9:(1-4)+2-(3-5)+3?

Como ya sabes, para multiplicar en Excel debemos usar el simbolo “ *”, en vez del simbolo “ - ". Y, para dividir,
usamos el simbolo “/”, en vez de “:”. Ademas, para realizar una potencia usamos el simbolo “ A",

Pasos:
. Al - W
1. Ponemos el cursor en una celda cualquiera, por |- = - —— S = .
ejemplo la A1 1-"3' A L € | T
2. Escribo en la barra de funciones la expresion: —— —
| SUMA - " K S =/(1-4)+27(3-5)+3%]
=9/(1—4)+2*(3—5)+3A2 F A 1 a8 e e

Recuerda usar el simbolo “=".

!

1 (w9 /(1-4)+2%(3-5+322

3. Pulsar la tecla INTro. Aparece el resultado, en nuestro | Al =

S| =3/(1-2)+2°(3-5)+3°2

ejemplo “2”. Compruébalo. 4 A

]

]

8} & 1B

Matematicas recreativas

El problema de los puentes de Konigsberg

UNIDAD 1

La ciudad de Konigsberg tenia 7 puentes que unian las islas
del rio Pregel con las orillas. El problema consistia en recorrer
todos los puentes pasando una Unica vez por cada uno de
ellos. ;Crees que se puede conseguir?




a

Cuestion de marketing

<

Desafio matematico

Un lechero tiene 18 litros de leche, pero por razones de transporte y marketing necesita utilizar recipientes
de menor tamano y peso.

1 ;De cuantas formas puede dividir para envasar la leche de la que dispone para poder transportarla?
2 ;Qué capacidad tendran los recipientes que puede usar?

3 Eldistribuidor de lacteos impone al lechero una nueva condicién, solo puede usar recipientes que ten-
gan una capacidad par. ;Qué posibilidades le quedan? Indicalas distinguiendo la capacidad del recipien-
te y el nimero de recipientes que tendria que usar.

4 Los envases de 2 litros cuestan 50 cts y los de 6 litros cuestan 1 €. Si por 2 litros de leche recibe 1 € y por
6 litros 2 € y 50 cts. jcOmo le interesard mas la venta al lechero?

5 Alfinal el lechero decide envasar la leche en 9 garrafas, pero se ha dado cuenta de que en una de ellas ha
puesto mas leche que en el resto. Para saber cual es la que pesa mas solo dispone de una balanza. Con
solo dos pesadas se puede saber cudl es la que tiene mas leche. jSabrias como?

6  Existen otras medidas tradicionales en los pueblos que han sido usadas para medir la leche, entre ellas
estd el cuartillo. Busca en qué consiste e investiga otras distintas a esta.

\_ /

Ndmeros enteros 31






